Fonctions affines et systemes d’équations, cours,
classe de 2nde

1 FEtude des fonctions affines

Définition :

Soient a et b deux nombres réels. On appelle fonction affine la fonction

f définie sur R par :

Remarque :

13 ISR , [ est dite lincaire.

Exemple :
Soit f la fonction définie par f(z) = 3x + 4 pour tout = réel. f est une fonction affine.
On a f(6) =..........

........ est donc I'image de ....... par f.

Représentation graphique :

La représentation graphique de toute fonction affine est ..................... .
Un point M (x;y) appartient a la droite si et seulement si x et y sont

solutions de I’équation ............. . Cette équation est appelée ..................

..................... représentant f.

Exemple :
Représentation graphique de f : x — —2z 4+ 3.

On obtient les coordonnées de deux points de la droite :

Pour x =..c..., y =eeeiinn donc A(.....; ... ) appartient a la représentation graphique de la
fonction f.
Pour z =....... s Y =i, donc B(....... D ) appartient a la représentation graphique de la
fonction f.
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Variations
e Sia > 0 alors la fonction f est ..o.oooooees v, sur | — 005 +00[;
e si a =0 alors la fonction f est ................... sur | — 0o; 400[;
e sia < 0 alors la fonction f est .ocoooeven voviiiennnns sur | — oo; 00|.
x —00 +00 T —00 +00
flz) | . flx)y |
Preuve :
e Sia >0, il s’agit de montrer que si z augmente, alors f(z) ......cccoeeennee. ,
c’est a dire que si x; < xq alors f(1)......... f(z2).
Soient donc x; et xo deux réels tels que x....... T.
Alors ax........ azry et axry +b....... ars + b
cest a dire f(21)..corene. f(z2) donc f est strictement .................... sur | — 00; +00;
e Sia=0, pour tout z réel, f(z) =bdonc f est .ccoooeverrvrnnrens égale A b;
e sia <0, il s’agit de montrer que si z augmente, alors f(z) .......cc..... ,
c’est a dire que si z1 < xg alors f(xy)......f(22).
Soient donc x; et xo deux réels tels que 1 < x».
Alors on a ax;....... axy puis ary + b......... ars + b
c’est a dire f(z1) > f(zq) donc f est strictement ................. sur | — oo; +00].

Exemple [Savoir reconnaitre les variations d’une fonction affine dont 1’écriture al-
gébrique est donnée] :

On considére la fonction f définie par f(z) = 3 — 2z.

F(Z) =i donc a =....... . Comme a......0, la fonction f est strictement .....................

sur | — oo; 00].



Signe

Si a # 0, les deux cas possibles sont résumés dans les tableaux de signe suivants :

S eunnnes : ) :
T —00 +00 x —00 +0o0
signe signe
de de
ar +0b ar +0b

Preuve :

f(z) > 0 signifie ax +b >0
c’est a dire ...

ou encore si a < 0, ......cccuenennn.
et,sia >0, .cooovrernnnnn.

D’ou les tableaux de signe.

Exemple [Savoir dresser le tableau de signe d’une fonction affine] :
Soit f la fonction définie par f(z) = —2x + 3.

e On résout 'équation f(z) = 0 pour savoir pour quelle valeur de z, f(x) s’annule :

f(z) =0 équivaut & ................ c’est a dire & ... donc .......

e On dresse le tableau de signes :

X —O0 e 400

f(z) e

2 Proportionnalité des accroissements

Propriété :




Preuve :

D’ou la proportionnalité et la premiére formule.
Par ailleurs, A(x4;y4) appartient a la droite donc y4 = axg+bdoub=......... et la deuxiéme

formule.

Exemples d’utilisations :
e [Savoir déterminer ’expression algébrique d’une fonction affine connaissant
deux points de sa représentation graphique|
Soit f une fonction affine telle que f(1) =5 et f(3,5) = 15.
f est affine donc de la forme f(z) =.............. pour tout x réel ou a et b sont deux
nombres réels a déterminer et A(....... e ) et B(....... e ) sont deux points de la

droite représentant f.

Ona=.....
Donc f(x) s’écrit f(z) =..coveeneenn. pour tout réel z.
En outre on sait que A(........ e ) appartient & la droite donc b =.......cccceeviennienn

(on aurait tout aussi bien pu utiliser le point B).
Finalement, f(x) =............ :

e [Savoir tracer la représentation graphique d’une fonction affine en utilisant
les coefficients a et b|
Soit f la fonction affine dont la droite D qui la représente dans un repére passe par le
point A de coordonnées (—2; —3) et dont le nombre a dans Iécriture f(x) = ax + b vaut
b = 2. Alors si on avance de 1 unité en abscisse (autrement dit si zp — x4 = 1), pour
retrouver un point de la droite D on doit augmenter de 2 en ordonnées pour retrouver

un point B de la droite (yp — ya4 = 2).
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3 Systémes de deux équations & deux inconnues

3.1 Vocabulaire

Définition :

Un systéme d’équations de deux inconnues est constitué de deux équa-
tions ayant chacune deux inconnues.
Les solutions d’un systéme d’équations a deux inconnues sont les couples

de nombres qui vérifient les deux équations a la fois.

Exemple :

20—y = 1
—r+4+2y = 4
2x — y est une des deux équations du systéme et z et y en sont les inconnues.

Résoudre ce systéme, c’est trouver tous les couples de nombres (x;y) qui sont solutions des

deux équations.

3.2 Meéthodes de résolution algébriques
Substitution :

Méthode :

On exprime 'une des inconnues en fonction de 'autre 'aide d’une des

équations et on reporte I’expression dans la deuxiéme équation.

Exemple :

{ 20—y = 1(1)

—x+2y = 4(2)

y = 2z — 1 on exprime y en fonction de x avec (1)
—r+2y = 4

y = 2z-—1
{ —z+2(2x —1) = 4 on reporte 'expression de y dans la deuxiéme équation

On calcule z a I'aide de 1’équation restante :



On vérifie ensuite que le couple trouvé convient bien :

2x2-3 =1
—242x3 = 4

Le systéme admet une seule solution, le couple ................

Combinaison :

Méthode :

Dans la méthode par combinaison, on multiplie I'une ou les deux équa-

tions par des nombres convenablement choisis de telle maniére que 'une

des inconnues disparaisse par addition membre & membre.

Exemple :

2+ 3y = 5(a)
br+3y = 16 (b)

On multiplie les deux membres de (a) par -5 et les deux membres de (b) par 2 :

(=5) x2x+(=5)x3y = (=5) x5 (a)x5h
2xbr+2x3y = 16x2(b)x2

—10x — 15y = =25
10z + 6y = 32

On additionne membre a membre la premiére et la deuxiéme équation :



donc

c’est a dire

donc
c’est & dire

donc

ou

On vérifie ensuite :
{ 2x L y3x-T = 5

5xd+3x-I =16

Le systéme admet une unique solution, le couple : (............... SUUUURRRRRR ).

3.3 Résolution graphique

Méthode :

Résoudre graphiquement un systéme d’équations consiste a interpréter le
systéme a l'aide de deux fonctions affines dont les droites représentations
graphiques ont pour équations les deux équations du systéme. La solution
du systéme est alors le couple de coordonnées du point d’intersection des

deux droites.

Exemple :

On considére le systéme d’équations suivant :

20—y = 1
—x+2y = 4



qui s’écrit aussi,
y = 2x—1
y = 0,5z +2
Soit (D;) la représentation graphique de la fonction affine f définie par f(z) =.......ccc...

soit (Ds) la représentation graphique de la fonction affine g définie par g(x) =............... :

L

La solution du systéme est le couple (2;3).
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